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Актуальність дослідження. Головними історичними особливо­

стями, які визначили розвиток художньої культури Сірії.в 

70-80-х роках XX ст. е: відлуння національно-визвольної бороть­

би проти іноземних колонізаторів та активна участь Сірії у роз- 

в"язанні близькосхідної проблеми,з одного боку, і гостра полі­

тична боротьба між різнили партіями цієї к раї ті - з іншого.

Принципове значення для Сірії має 1946 р'к, коли воно ста­

ла незалежною і почала здійснювати самостійні внутрішню і зов­

нішню політику, а також 1971 рік, коли з приходом до влади од­

ного з лідерів ПАСВ /Партія арабського соціалістичного відрод­

ження/ Хафеза Асада в країні почали здійснюватись значні полі­

тичні, соціально-економічні та культурні перетворення, які 

одержали в сірійській історіографії назву "виправного руху".

Програма цих перетворень включала в себе: обиєднашш про­

гресивних сил у Національний фронт, скликання Народної ради, 

прийняття постійної конституції, економічний і соціально- 

культурний розвиток з -урахуванням народних потреб і необхід­

ність боротьби з ізраїльською агресією, дальше зміцнення обо­

роноздатності країни, підвищення ролі громадських організацій 

у розв"язанні суспільних проблем. Наголошувалось на необхід-. 

ності ширше розвивати відносини Сірії з усіма арабськими краї­

нами та іншими державами і національно-визвольними рухами.

Зрозуміло, що ці важливі обставини не можуть не врахову­

ватися при розгляді загальних і конкретних питань розвитку 

культури Сірії в 70-80-ті роки поточного століття.

Культурний процес - поняття історично конкретне, яке має 

як внутрішні закономірності розвитку, обумовлені такими факто­

рами, як етнос, мова, традиційна культура та ін ., так і специ­

фіку, що визначається соціально-економічним і політичним роз­

витком суспільства. Досвід, нагромаджений Сірією у розвитку 

художньої культури в досліджуваний період, має важливе теоре­

тичне і практичне значення. Тому дослідження процесів розвитку 

художньої, культури Сірії в зазначений період є актуальним.

Стан наукової розробки проблеми.

Вивчення та аналіз відповідішх джерел і літератури свід­

чить про те, що після одержання Сірією незалежності та актив­

ного включення її в політичні процеси на Близькому Сході в 

сучасній історичній науці значно зріс інтерес до дослідження
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питань суспільно-політичного розвитку країни. Про це свідчить 

чимало публікацій і кандидатських дисертацій, присвячених цим 

проблемам.1

Проте в більшості досліджень питання культурного.будів­

ництва, в тому числі розвитку художньої культури Сірії на су­

часному етапі, майже не розглядаються.

Аналізуючи історіографію дано! проблеми, можна умовно 

розділити всі дослідження і публікації про Сірію та розвиток 

II культури на декілька нерівнозначних як у к: лькісному, так 

і в якісному відношенні груп.

До перші, з них, на наш погляд, варто віднести роботи, в 

яких висвітлюється історія арабських країн, в тому числі і Сі­

рії, їх становище в Османській імперії, виникнення та розвиток 

міст, аграрні відносини, історія дипломатичних відносин Сірії 

з іншими країнами та ін.2 Інститут Сходознавства АН СРСР про­

тягом 70-80-х років підготував і видав рад досліджень з проб­

лем загальноарабської етнографії.3

X. Див.: Абдель М.Ш. Истоки монументальной живописи и ее худо­
жественные традиции на территории современной САР: Автореф.дис. 
канд.искусствоведения^. ,1371: Альхадя-Хусейн Б.С. Сирийско- 
советские отношения / I 970-1983 гг ./: Лвторега.дис.канд.ист.наук. 
-К.,1982; Афиногенов Д.Е. Социально-политические концепции в 
раннесирийской литературе: Автореф.дис.канд.ист.наук.-ivi. ,1990; 
Доргам А. Некоторые аспекты политической жизни современной Си­
рии: Автореф.дис.канд.филос.наук.—М .,1973; Захаров А.М. Соци­
альная структура общества и рабочий класс независимой Сирии. 
Автореф.дис.канд.ист.наук.-il.,1379; Кулюшин Б.Н. Советско-си­
рийские отношения / I 966-1976 гг ./: Автореф.дис.канд.ист.наук. 
-К., 1978; Наджарян И.О. Аркяйо-арабскке культурные связи в 
Сирии и Ливане /І345-І970 гг ./: Авторе®.дис.канд.ист.наук.- 
ЕреЕан,1з73; Тавдура Б.Н. Антиимпериалистическая внешняя поли­
тика Сирийской Арабской Республики /середина 60-60 гг ./: Авто- 
реф.дис.кянд.ист.наук.-К.,1988 та ін.

2. Базили К.М. Сирия и Палестина под Османским владычеством.- 
М .,1989. Опис.по пер.на араб.яз.; Сирия, Ливан и Палестина в 
описаниях российских путешественников, консульских и военных 
обзорах первой половины XIX века /  АН СССР. Ин-т востоковеде­
ния. Сост.Я.Р.Рыяенков, И.М.Смилянская. /  - М.: Наука, 1991 
та ін.

3. Этнография народов зарубежной Азии. Сборник АН СССР.- М.: 
Наука, 1980; Календарные обычаи и обшды народов Восточной 
Азия: Новый год. - М.: Наука, 1985; Традиции в современном 
обществе. Сборник АН СССР. - М.: Наука, 1990 то ін.



Найбільшу і’рупу досліджень становлять роботи, присвячені 

питанням соціально-економічного та політичного життя Сірії в 

сучасних умовах.1

До третьої групи ми відносимо роботи, які безпосередньо 

стосуються проблем розвитку арабсько! культури. Слід відзна­

чити, що публікації з питань арабської культури, зокрема, лі­

тературі і мистецтва, видані російською мовою, в деякій мірі 

обмежені. Радянські сходознавці займались здебільшого вивчен­

ням середньовічних письмових джерел та окремих аспектів за- 

гальноарабсько І культури в середні віки. Так, у працях Бар­

тольда В .В ., Крачковського І.?1 , Беляева 6 .А ., Юикевича А.П., 

Григоряна С.II., Розен В .Р .,Фільтштинського I.М ., КузнецоваК.О. 

та ін. розглядаються лише питання класичної арабської літера­

тури, історії арабської філософії, музики, архітектури. Ці 

дослідження мають загальний характер і фактично не торкаються 

проблем розвитку сучасної арабської культури. Що стосується 

вивчення та узагальнення процесів розвитку сірійської культу­

ри, то, на жаль, тут можна назвати лише роботу Доліної О.А., 

в якій висвітлюються окремі питання розвитку культури Сірії 

в сучасний період.2

. З арабських джерел необхідно назвати окремі праці з істо- 

ріі і теорії культури, зокрема, Аль-Факурі X ., Мехріні-Мехр- 

дад, Салах Діхні. Джбрела та література англійською, німецькою 

і французькою (ловами також в основному однобічні, так як в них 

розглядаються питаній арабської культури в обмеженому відрізку 

часу /Л1-ХД ст ./ і в контексті загального арабського розвитку, 

без аналізу особливостей і специфіки розвитку художньої куль­

тури країн, що розвиваються, другої половини ХХст.

Аналіз дисертаційних досліджень, які розроблялись в ко­

лишньому CFOP та Україні, також дозволяє стверджувати, що во­

ни присвячені здебільшого питанням полі точного .та економічно­

го становища і міжнародних відносин, соціології, а також істо-

- 5 -

1. Гатауллин М.Ф. Аграрные отношения в Сирии. - М., 1957 /АН 
СССР, Институт востоковедения.

2. Долина А.А. Очерки истории арабской литерат ры нового р а ­
мени Египет и Сирия. - М., 1ЭТЗ.
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pi І арабських країн у середні віки.

Отже, історіографічний і тематичний огляд вказаних дяе- 

рел дає підставу зробити.висновок про те, що проблематика цих 

праць практично не торкається питань культурного будівництва 

в Сірії в сучасних умэвах. Разом з тим, за період I370-IS80-X 

років у культурному житті сірійського суспільства відбулися 

принципові, надзвичайно важливі зміни: неписьменність серед 

населення країни зменшилась з 90!Е у 1946 р. до 35$ у 1980 p .; 

почали активно розвиватись нетрадиційні для країни види і 

форми мистецтва, відкрилися нові початкові, середні та вищі 

навчальні заклади, музеї, бібліотеки, а традиційні арабські 

музика, література, мистецтво одержали нові .імпульси розвит­

ку, пов"язані, насамперед, з боротьбою Сірії за національну 

і політичну незалежність і всеарабське об"еднання. Але ці но­

ві, важливі процеси ще не стали об"єктом спеціального дослі­

дження,! узагальнюючої роботи з проблем розватку художньої 

культури Сірії у 70-60-х pp., на жаль, ще немае. Тому наукова 

необхідність в такому дослідженні очевидна, так як дозволяє 

проаналізувати та узагальнити нагромаджений досвід культурно­

го розвитку сірійського народу в сучасних умовах.

Об"ект дослідження - розвиток художньої культури Сірі! 

на сучасному етапі в контексті загальних соціально-економіч­

них і політичних перетворень у країні за останні десятиріччя.

Предмет дослідження - основні напрямки розвитку худож­

ньої культури Сірії, форми і методи її функціонування.

Хронологічні самки дослідження - 70-80-ті роки XX от. 

Мета дослідження. Враховуючи актуальність, наукове і 

практичне значення, а-також недостатню розробку вказаної . 

проблем, в дисертації поставлено завдання: на основі архів­

них документів і матеріалів узагальнити і науково осмислити, 

історичний досвід культурного будівництва в Сірії в 70-80-ті 

роки XX ст., розкрити та проаналізувати основні тенденції 

розвитку художньої культури в досліджуваний період в світлі 

загальних соціально-економічних і політичних перетворень в 

країні за останні десятиріччя.

Реалізація поставленої у роботі мети вирішується на 

основі таких завдань:

- розглянути основні тенденції та особливості розвитку 

сірійської художньої культури;



- з "ясувати загальні зикономі рності і специфіку культур­

них процесів у Сірії в зазначений період;

- розкрита конкретні напрямки, види і жанри розвитку сі­

рійської художньої культури, обгрунтувати ступінь їх взаємо­

зв'язку і взаємовпливу;

- проаналізувати та узагальни™ досвід Сірії у підготов­

ці національних кадрів художньої культурі;

- розкрити зь"язки і співробітництво Сірії в галузі куль­

тури з іншими країнами.

Теоретична основа дослідження. Для розробки даної пробле­

матики особливе значення мають принципи, які лежать в основі 

сучасного культурного будівництва, ставлення до культурної 

спадщини. Дослідження сучасних процесів розвитку художньої 

культурі Сірії необхідно проводити з урахуванням тісного взає­

мозв'язку соціально-економічних,, політичних і власне культур­

них факторів. Тому правомірним є за теоретичну основу взяти 

дану схему з урахуванням конкретно-і/сторичних особливостей 

сучасного етапу історії Сірії і виділити такі провідні спів­

відношення:

- культурний процес і національно-демокретичні, визволь­

ні рухи та їх вплив на історичний розвиток сірійського народу;

- культурний процес і національно-демократичні фактори 

ооціально-економічного і політичного розвитку;

- культурний процес і формування демократичної культури 

на основі багатовікового досвіду загальноарабської культури.

Таким чином, виділяється три провідних ключових аспекти, 

які різною мірою акцентованості враховуються при аналізі ма­

теріалів у відповідних розділах дослідження.

Виходячи з цього, необхідно підкреслити, що дослідження 

цих аспектів, по-перие, має теоретичне й пізнавальне значення 

для вивчення і визначення конкретшіх явищ і динаміки культур­

них перетворень в типологічних ситуаціях; по-друге, сприяє 

збагаченню проблеми культурного будівництва на основі істори- 

ко-фактологічного матеріалу; може бути використано при ство­

ренні рекомендацій для наступних соціально-культурних пере­

творень, нових форм і методів культурного співробітництва . 

різних країн. Отже, дослідження процесів розвитку художньої 

культури Сірії в сучасних умовах має актуальне теоретико-піз- 

навальне, наукове і практичне значення.

_ 7 -
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Днєрє л ьн у  базу дисертації складають в першу чергу доку­

мента урядових установ Сірії і партії БААС, офіційні публі­

кації АСВ, тематичні збірники документів та аналітичні огля­

ди, а також матеріали.архівів Міністерства культур Сірії та 

Міністерства освіти Сірії /Дамаск/, які дали можливість про­

аналізувати хід соціально-культурних перетворень в галузі 

культури та освіти в досліджуваний період. Бивчені також до­

кументи з питань культурного співробітництва між колишнім 

Радянським Союзом і Сірією,..що знаходяться в архіві Міністер­

ства культури Росії /ф.2329/, Союзу радянських товариств друж­

би і культурних зв"язків з зарубіжний країнами /ф.9576/.

При роботі над дисертацією використані матеріали архівів 

України, зокрема, Міністерства освіти /ф.642і/ і Центрального 

державного архіву України /ф.5ІІ0/. Вивчена також періодична 

преса колишнього СРСР, Сірії та інших країн, насамперед пуб­

лікації, 'ЦО стосуються досліджуваної проблеми.

Наукова новизна дисертації полягає в тому, що вона є од­

ним із периях у сучасній сірійській історіографії спеціальним 

дослідженням, присвяченим питанням розвитку культури Сірії в 

70-60-х роках. На основі архівних документів, великого факто­

логічного матеріалу з роботі висвітлюються соціально-культур­

ні процеси, розкриті історичні закономірності, особливості і 

складності в формуванні художньо! культури сірійського наро­

ду . Вперше в формі дослідження показано розвиток радянсько̂ - 

сірійського співробітництва у підготовці національних кадрів 

у галузі культури, а також між громадськими органі заціліли.

Це співробітництво почало практично розвиватись лише після 

завоювання Сірією незалежності.

Практичне значення дослідження. Матеріали і висновки ди­

сертації можуть бути використані у подальшій розробці питань 

культурного будівництва Сірі!. Еони можуть також використову­

ватись викладачами навчальних закладів при підготовці курсів 

лекцій, спецкурсів, проведення семінарських і практичних за­

нять, написанні курсових і дипломних робіт.

Окремі положення і висновки дослідженій допоможуть від­

повідним органам у розробці програм і планів розвитку худож­

ньої культури сірійського народу, а також матимуть практичне 

значення для працівників культури, освіти, громадських орга­
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нізацій у поліпшенні культурного співробітництва між Сірією 

та іншими країнами, в тому числі з Україною.

Положення, що виносяться на захист;

- по-перше, висвітлення специфіки історико-культурного 

розвитку Сірії в контексті загальноарабської культури;

- по-друге, аналіз особливостей, форм і шляхів розвитку 

оірійської художньої культури на даному етапі;

- по-трете, дослідження процесів взаємодії сірійської 

художньо ї традиці ї з .розвитком культури Заходу;

- по-четверте, вивчення форл і методів співробітництва 

в галузі культури між Сірією та іншими країнами.

Апшбапію роботи здійснено шляхом її обговорення та ре­

комендації до захисту кафедрою теорії та історії культури Ук­

раїни Київського державного інституту культури, а також основ­

ні положення дисертації були викладені на науково-практичній 

конференції "Культурно-просвітницька діяльність в сучасних 

умовах". - К .: ВДІК, 1994 р. -

Основний вміст дисертації викладено у трьох публікаціях.

Структура дисертації обумовлена метою і завданням дослід­

ження. Бона складається із вступі', чотирьох розділів, виснов­

ків, списку використаних джерел та літератури.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтовується актуальність, наукове і практич­

не значення обраної теми, міститься аналіз наукової розробки 

проблеми, визначені мета, завдання дослідження, виовітлені 

теоретична і методологічна основа, подано огляд використаних 

джерел. . . .

У дещоцу розділі "Культурна політика Сірії;її суть і за­

соби здійснення" відзначається, що в 70-80-х pp.XX ст. перед 

Сірією постало питання про необхідність розв"язаішя політич­

них, соціально-економічних і культурних проблем. Після 1946р., 

кали Сірією була здобута справжня незалежність, у країні від­

булося кілька політичних переворотів, внаслідок чого у 1963 р. 

до влади прийшла партія арабського соціалістичного відроджен­

ня /1ІАСВ або БААС/. Основою її діяльності в країні стало про­

ведення реформ у політичній та соціально-економічній сферах,
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а також в галузі культури. Вперле в Сірійській історії питан­

ня культури одержали державне обгрунтування в "Етапній прог­

рамі" /1965 р . /  і в першій Конституції, яка була прийнята 

ІЗ березня 1973 року. Вся наступна культурна політика сірій­

ської держави будувалась на основних конституційних положен­

нях. Культурні засади державного ладу трактуються в Конститу­

ції як принципово нові, патріотичні, як основа побудови ново­

го суспільства.1 В Конституції підкреслюється, що наука і 

наукові дослідження користуються підтримкою з боку держави.' 

Всі громадяни проголошені рівними перед законом у правах та 

обов"язках, а на державу покладено завдання забезпечити рівні 

можливості всім лвдям. Кожному громадянину гарантується право 

на участь-у політичному, соціально-економічному і культурному 

житті країни, в т.ч.право на безплатну освіту, причому почат­

кова освіта оголошується обов"язковою. Ці положення реалі­

зуються на практиці. Так, якщо в 1945-1963 роках на розвиток 

народної освіти і підготовку національних кадрів було виділе­

но близько 650 млн. сірійських лір, а в I964-IS70 роках - 

1200 млн., то в 1973 р. - 368 млн.,.Кількість учнів у початко­

вих класах зросла з 792 тис.у 1968/69 навчальному році до 

1,8 млн. в кінці 80-х років. Загальна кількість початкових
О

і підготовчих шкіл в кріїні становила більше 10-тисяч. Разом 

з тим середніх шкіл у Сірії всього 1300 і навчається в них 

лише 600 тис.учнів.^

Професійно-технічна освіта в Сірії будувалась в тісному 

зв"язку з конкретними потребами соціально-економічного розвит­

ку країни. Нині тут функціонує 130 професійно-технічних учи­

лищ, в яких ведеться підготовка близько 56 тис.чоловік, в то­

му числі 76 промислових, ЗО торговельних, 80 ветеринарних і 

сільськогосподарських, .2  жіночих. Підготовка робітників і се-

1. Некоторые вопросы нак'ей внешней политики. - Дамаск, 1977.- 
0.16.

2 . Революционная Cv -я в сеоєм  14-м году. - Дамаск, 1977. -
С.25.

3 . Там же, с .33.
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редніх технічних спеціалістів здійснюється такок.на різних 

курсах і в технічних училищах на багатьох підприємствах.

Система вищої освіти в Сірії включає чотири університе­

ти: Дамаський /15 факультетів/, заснований в 1903 р. - *  про­

відним вищим навчальним закладом; університет в Халебі /12 

факультетів/, заснований в 1946 р.як інженерний факультет Да­

маського університету, а в I960 р.став самостійним. У 1971 р, 

в ЛатакіІ був створений університет "Тимрін",-/8 факультетів/, 

а в 1977 р.в Хомсі -'університет "Аль-Баас" /7 факультетів/.

Загальна кількість студентів в країні на сьогодні стано­

вить майже 120 тис.чоловік,1 крім того, працюють 83 вищі шко­

ли і-проміжні інститути, які готують техніків вищої кваліфі­

кації. Всі вищі навчальні заклади державні і навчання в них 

платне.

Як бачимо, співвідношення початкової, середньої освіти 

нерівнозначне, а кількість тих, хто навчається, невелика, що 

свідчить про складності у розв'язанні завдань культурного 

розвитку Сірії в 70-80-х pp. Цьому об"єктивно сприяло і те, 

що програми всіх навчальних закладів розроблені в основному 

за європейським зразком і недостатньо враховують специфіку і 

національно-психологічний фактор.

Слід також зазначити, що в освіті і в науці Сірії нада­

ється велике значення їх гуманітаризаціІ. Про це свідчить 

аналіз характеру наукових закладів. Так, дві,.сірійські акаде­

мії - Арабська академія /заснована в 1919 р ./  і Дамаська ака­

демія /заснована в 1919 р ./  - займаються в основному дослід­

женням проблем арабської мови, літератури, культури. Відсутні 

науково-дослідні інститути в галузі природничих наук та на­

ціональна аспірантура, яка готувала б кадри вищої кваліфіка­

ції. Державні і партійні органи основну увагу зосереджують на 

питаннях політичного та економічного розвитку. Це стає особли­

во помітним при кількісному порівнянні законодавчих актів, що 

стосуються питань економіки і культури. Наприклад, з питань 

економічного розвитку країни в останні роки було прийнято по-

I . Революционная Сирия в своем І4-м году. - Дамаск, 1977. - 
С .25.
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над 2500 рішень, з політичних - 7900, а з питань культури - 

тільки 174. Крім того, асигнування на культуру становили в 

середньому не більше на рік.^

Наслідком такої політики ст/іо поступове гальмування 

культурних процесів у досліджуваний період, нерідко ці важли ­

ві проблеми розглядались як другорядні.

Др у г и й -р о з д і л  "Характеристика основних напрямків розвит­

ку художньої культурі Сірії" присвячений дослідженню історич­

них коренів сучасної сірійської художньої культури, II основ­

них тенденцій та особливостей розвитку в 70-80-х роках.

Історично культура Сірі ї до XIX ст.розвивалася в єдиному 

руслі загальноарабської культури. Під терміном "загальноараб- 

ська культура" маємо на увазі середньовічну культуру арабсько­

го халіфату УП-Х ст., яка складалася в процесі культурної 

взаємодії арабів та завойованих ними народів Близького та Се­

реднього Сходу, Північної Африки то Південно-Західної Європи.

Необхідно відзначити важливу роль, яка належала Сірії у 

загальному арабському культурному розвитку. Саме тому всі 

особливості культурних процесів у Сірії кінця XX ст.були за­

кладені ще в період становлення загальної арабської культури.

У форлуванні арабської культури можна виділити два пері­

оди: доісламський та ісламський. Першою важливою особливістю 

доісламського періоду треба назвати дуже розвинену оловесність 

кочових племен Аравійського півострова. Друга характерна риса

- високе мистецтво у виготовленні виробів декоративно-пріклад- 

ного напрямку.

В ісламський період розвитку арабської культури Сірія 

займала особливе місце. На II території було багато племен, 

які не сприйняли іслам. Саме вони сприяли розповсюдженню в 

арабському світі філософсько-етичних та наукових досягнень ан 

тичності й елінізму. Мусульманський період формування арабсь­

кої культури відзначається також зміною носіїв культури. Якщо 

до ісламу суб"єктом культурного процесу були широкі народні 

маси, то в період середньовіччя носіями культури стають окре­

мі вчені, поети та їх оточення.

X. Арабское единство. - Дамаск, 1977. - С .95.
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Після введення писемності вся,-арабська культура серед­

ніх віків розділилась на офіційну /класична арабська мова/ і 

неофіційну /народна - мова, образи, форми і яанри якої не 

фіксувались письмово і яка складалась із стійко! суміші араб­

ської традиції і різноманітних шіеменних традицій основного 

населення/

У сучасній сірійській культурі тісно переплетені два ко­

рені: класичної арабської і фольклорної народної культур. Це 

особливо проявляється’у традиційних жанрах художньої культури: 

літературі, музиці, архітектурі, декоративно-прикладному мис­

тецтві та ін. Такий стиль особливо яскраво проявляється в 

письменників Ханнаміна, Валіда Міамарі, композиторів Сулхі, 

Альваді і Сухейль Арафе.

Нові нетрадиційні яанри: кіно, театр, радіо, телебачення 

виробили стійку тенденцію до взаємопоєднаніія цих стильових 

особливостей у нову культурну систему. У зв"язку з унікальним 

етнічним, географічним, соціально-політичним та економічним 

полоненням на Близькому Сході, Сірія, як ніяка інша країна, 

відкрита для впливу західноєвропейської і американської куль­

тур, що, з одного боку - збагачу з її культурний досвід, а з 

іншого - перетворює сірійську архітектуру, музику, літерату­

ру на середній арабсько-європейський конгломерат.

Культурне життя Сірії 70-х - перлої половини 80-х років 

відзначається створенням-перших творчих спілок, які об"сднали 

основну-частину художньої інтелігенції країни. Нові для сі­

рійської культури фор,їй і яанри - кіно, телебачення, преса, 

театр - перебували в цей період на стадії становлення.-Не 

маючи глибоких історичних коренів, вони переймали все євро­

пейське, що безумовно знизувало художній рівень їх діяльності.

- У третьому розділі "Підготовка кадрів художньої культури 

Сірії" висвітлюються проблемі форлування кадрів сірійської 

художньої інтелігенції. Особливу роль тут відіграє, на наш 

погляд, період французького мандату /І 918-1945 pp ./, який 

приніс в культурне життя країни відповідні зміни, сприяв роз­

повсюдженню світського способу ниття. В багатьох містах від­

кривались ліцеї, де сірійці могли продовжувати навчання, при­

лучатися до досягнень сучасної культури і мистецтва. Викла­
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дання в цих навчальних закладах велося лише французькою мо­

вою. Разом з тим, французькі власті не заперечували проти 

відкриття клубів любителів мистецтв, гуртків художньої твор­

чості, приватних шкіл мистецтв, в яких викладання велося 

арабською мовою. Тому, починаючи з 20-х років, нодібні обед­

нения любителів мистецтв стали провідними у формуванні сірій­

ської художньої інтелігенції. В них вивчалась музика, образо­

творче мистецтво, акторська майстерність. Клуби художньої ін­

телігенції виховували нове покоління любителів мистецтв, 

сприяли професійному становленню і зростанню національних зі­

рок музики, театру, образотворчих мистецтв. Діяльність цих 

клубів сприяла зміні традиційних поглядів владних структур 

Сірії на діячів художньої культури, зокрема музики. З 1947 по 

1.990 р. у Сірії були створені Інститут східної музики, Араб­

ський інститут музики, Аллепський інститут музики, музичний 

Інститут Спілки революційної молоді Сірії, Вищий інститут му­

зичного мистецтва.

Підготовка кадрів професійних письменників Сірії здійс­

нюється у Дамаському університеті, Арабській і Дамаоькій ака­

деміях, а також у різних гуртках та об"єднаннях молодих авто­

рів.

Художників, архітекторів, діячів кіно, театру і телеба­

чення Сірії готуить за трьома напрямками. Перший з них - це 

безпосередньо на факультетах мистецтв та архітектури в Дамась­

кому і Халібському університетах. Але ці факультети відкрились 

недавно, а до цього молоді представники художньо! інтелігенції 

одержували відповідну освіту в країнах Західної та Східної Єв­

ропи. В 70-ті роки почало широко практикуватися-запрошення на 

викладацьку роботу до Сірії творчої інтелігенції з Радянського 

Союзу та европеііських країн. Так, радянські музиканти тривалий 

час викладали музичні дисципліни в Дамаській консерваторії. 

Радянські хореографи надали велику допомогу у створенні сірій­

ської хореографічної школи.

Спілка радянських художників в 70-80-ті роки брала актив­

ну участь у створенні Сірійської спілки художників, зокрема 

Міністерству культури Сірії були направлені організаційні ма­

теріали щодо створення вказаної спілки, тематичні плани та ін­

ші документи, на основі яких були розроблені аналогічні доку­

менти Сірійської спілки художників.
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Ціла плеяда художників Сірії була підготовлена Москов­

ським художнім інститутом ім.В.І.Сурікова і Ленінградським 

інститутом живопису, скульптури та архітектури ім.І.Ю.Рєпі- 

на, зокрема Абдель Манан, Шамма, Халіль Анкарі, Мілат Шаліб, 

Аліль Халіль, Гассан Саббар, Набіх Балан, Ніхад Махсід, Іс- 

сам Хаттіто та ін.

Перці сірійські архітектори одержали професійну освіту 

у Франції. В I960 роді на інженерному факультеті Дамаського 

університету відкрилось архітектурне відділення. Викладали фа 

хові дисципліни на цьому відділенні педагоги з НДР і Франції. 

Перші національні сірійські зодчі Х.Фарра, Н.аль-Касрауї, 

Б.Тайяр, Дк.Абдухадід, Б.аль-Хаккім своєю творчістю і викла­

дацькою діяльністю в Дамаському університеті фактично визна-- 

чили майбутнє сірійської архітектури, як власне національної 

та арабської. Архітектурну освіту сірійські студенти одержу­

вали .також у Західній Європі на архітектурному факультеті Сор 

бони /Франція/ та в архітектурній академії в Берліні.

. Значну роль у підготовці сірійських кадрів художньої ін­

телігенції відіграла Україна. В 70-80-ті роки вона активно 

співпрацювала із створеним у 1967 р. Товариством "Сірія - 

СРСР". У рамках цього співробітництва сірійська громадськість 

мала можливість широко ознайомитися з художньою культурою Ук­

раїни. Сірія щорічно направляла на навчання в українські ху­

дожні вузи і вузи культури значну кількість студентів та ас­

пірантів.

. -Таким чином, підготовка кадрів художньої інтелігенції . 

Сірії розпочалась приблизно в 20-ті роки XX ст. в самій Сірії 

у франкомовних ліцеях та арабських гуртках любителів миотецта 

Протягом наступних десятиріч сірійські діячі культурі одержу­

вали від повідні’ освіту як у країнах Заходу, так і в Сірії. В 

60-ті.роки після підписання угоди про культурне співробітниц­

тво між СРСР і Сірією щорічно близько 100 студентів та аспі­

рантів одержували освіту з гуманітарних спеціальностей у Ра­

дянському Союзі.

Внаслідок того, що сірійська творча інтелігенція форму­

ється і здобуває необхідну фахову підготовку_як в Сірії, так 

і за кордоном, культурне життя країни залишається відкритим 

для широкого впливу неарабомоБних культур.
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Четвертої! розніл "Зв"язки і співробітництво Сірі! в галу­

зі художньої культури з іншими країнами /на прикладі колишньо­

го СРСР та України/" присвячений питанням мішіародного куль­

турного співробітництва Сірії, яке в 70-В0-ті роки було над­

звичайно інтенсивним. Вивчаючи матеріали архівів як Сірії, 

так і колишнього СРСР і України, можна зробити висновок про 

те, що міанародні зв"язки Сірії в галузі культури необхідно 

розглядати р трьох аспектах: по-перие, зв"язки і співробітни­

цтво Сірії і СРСР; по-друге, співробітництво Сірії з іншими 

зарубіжними кра І наш; по-трете, взаемозв"язки в галузі худож­

ньої культури Сірії та України.

Сірійсько-радянські культурні эв"язки базувались головним 

чином на угоді про культурне співробітництво між Сірійською 

Арабською Республікою і СРСР, яка була підписана 19 серпня 

1962 р. Всі плани про наукове і культурне cl .вробітництво, які 

були заключені між цими двома країнами в 70-ті роки, були 

практичною реалізацією вищеназваної Угоди, так як нею передба­

чались розвиток і зміцнення співробітництва, обмін досвідом і 

досягненнями в галузі літератури, науки, мистецтва, освіти та 

охорони здоров"я шляхом направлення груп та окремих людей, 

взаємного обміну вчен. їй і спеціалістами, а також розвиток 

зв"язків між навчалышми закладами і науковими установами, 

співробітництво між музеями, обмін художніми виставками, теат­

ральними та іншими художніми колективами, проведення кінофес­

тивалів, переклад і публікація літературних творів.*

У вищих навчальних закладах Радянського Союзу сірійські 

студенти почали навчатись з 1956 року. Якщо в 1Э56 році в СРСР 

навчались тільки 3 сірійці, то в січні 1972 р. - вже 1040, в 

тому чис’■ t 5S7 студентів, 174 аспіранти, 54 стакери і 215 чо­

ловік на підготовчих факультетах.

У 1963 j-оці кількість тих, що навчались у вузах СРСР, 

становила 3354 чоловіка, тобто зросла більше,ніж у 3 рази.по­

рівняно з 1972 роком.^ Це свідчить про те, що обидві країни

1. Див.: "СЗорник действующих договоров, соглашений и конвен­
ций, заключенных ССС с иностранными государствами. Т!ип.ХХП, -
I., "1970. — С.627.

2. Поточний архів Посольства САР в СРСР. Док.» 174/ОК.
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накреслили широку програму щодо підготовки сірійських націо­

нальних кадрів.

Особливе місце у зв"язках і співробітництві Сірії в га­

лузі .художньої культурі з іншими країнами займає співпраця з 

Україною. Початок їй було покладено в 1965 році, коли було 

створено Всесоюзне товариство "СРСР - ОАР" /Сірія декілька 

рокії1 входила до складу Об"єднаної Арабської Республіки, ско­

рочено - ОАР/. До цього Об"сднання від України входили дер­

жавні і громадські діячі, представники творчої інтелігенції, 

науковці.
Колективними членами цього товаристЕа стали окремі вищі 

навчальні заклади України, чимало заводів, фабрик, які постав­

ляли свою продукцію до ОАР. Вже перлі кроки в діяльності цьо­

го товариства були спрямовані саме на розвиток співробітництва 

з арабськими країнами в галузі художньої культури.

Культурне співробітництво здійснювалось за такими-основ­

ними напрямками: обмін делегаціями творчої інтелігенції, ко­

лективами художньої самодіяльності, організація кінофестива­

лів, виставок художніх творів, творів прикладного мистецтва, 

графіки, дитячого малюнку, проведення спільних заходів, при­

свячених знаменним датам, видатним діячам науки і культури 

та ін.

У висновках підведені підсумки дослідження, зроблено 

відповідні узагальнення:

1. Художня культура Сірії в 70-ВД-х роках XX ст.розвива­

лась як єдиний цілеспрямованії;' процес, обумовлений, з одного 

боку, історичній® особливостями арабської культури, з іншого

- впливом сучасних зарубіжних культур. У зв"язку з традицій­

ним високим рівнем неписьменності населення, в арабській куль­

турі, в тому числі і сірійській, фактично функціонує дві куль­

турні традиції' класична і народна.

2. Здійснення цілеспрямованої деркавної політики в галузі 

культури розпочалось в Сірі ї фактично з 1976 року, коли в кра­

їні почали проводитися значні політичні, соціально-економічні 

та культурні перетворення, які одержали в сірійській історіо­

графії назву "виправного руху".

3. Для рОЗЕДТКу сірійської художньої культури в 70-Ш-Х

роках характерним є одночасне існування "нового стилю", який

поєднує класичну арабську спадщину з сучаснішії є в м ц̂ 'юьви.'.ідг— — ;--
ffHb їм. В. Стефаниі...

АН  України
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метилами 1 фобами, ш  огшш чисто класичного, якому прита- 

мяшшй f u t m  давиьоараОський досвід.

4, Розвиток національної сірійської культури, науки та 

освіти в досліджуваний період невіддільні від процесу культур­

ного і наукового обміну між Сірією, СРСР та Україною, так як

в зазначені роки велика кількість сірійської художньої інтелі- 

генції одеїжала відповідну оовіту в художніх вузах СРСР та Ук­

раїни. Ь цей яв час розпочались контакти, обмін досвідом між 

творчими спілками та окремими діячами культури цих країн.

Необхідно, на наш погляд, відзначити, що вказані культур­

ні зв"язки, маючи запільне позитивне значення, в деякій мірі і 

негативно впливали на розв"язання завдань культурного будів­

ництва. В планах соціально-економічного і культурном розвитку 

Сірії та й на практиці часто поспішно, без критичного аналізу 

та узагальнення переймався•і впроваджувався досвід колишнього 

СРСР, країн “соціалістичної співдружності", без належиого вра­

хування стану соціально-економічного розвитку, національних 

особливостей Сірії, її МОйОШВОСТЄЙ.

5. Включення Сірії в активний гуманітарний обмін мас в 

цілому для розвитку .художньо І культур подвійне значення: з 

одного боку, зростає загальний культурний рівень нації, а з 

іншого - під впливом західно-європейської культури національна 

сірійська культура поступово руйнується і перетворюється на 

єдиний конгломерат стандартної арабо-європейоької масової 

культури. Саме явище "сірійська оучасна художня.культура", на 

наш погляд, є продуктом боротьби і складної взаємодії давньо- 

арабської і сучасної європейської культурних традицій.
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